
 

 

 

ΜΕ ΤΙΣ ΠΗΓΕΣ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 
Πάντα δίπλα στην οικογένειά της, στις χαρές, τις λύπες και τις δυσκολίες… Και το όνομα αυτής, 
«μητέρα». Το 2020 η γιορτή της μητέρας γιορτάζεται την ερχόμενη Κυριακή 10 Μαΐου. Οι πρώτες 
αναφορές για Γιορτή της Μητέρας και της μητρότητας έρχονται από την αρχαία Ελλάδα. Η 
μητέρα Γη (Γαία) σύζυγος του Ουρανού είναι η προσωποποίηση της φύσης, που γεννά όλο τον 
κόσμο και λατρεύεται σαν η υπέρτατη θεότητα. Η λατρεία περνά στη συνέχεια στην κόρη της, 
Ρέα, σύζυγο και αδερφή του Κρόνου. 
Η Ρέα λατρεύεται σαν η «Μητέρα των Θεών», καθώς φαίνεται να είναι η πρώτη, που γέννησε με 
τοκετό και ανάθρεψε τα παιδιά της με μητρικό γάλα. Οι αρχαίοι Έλληνες απέδιδαν τιμές στη Ρέα 
κάθε άνοιξη, καθώς ήταν και θεά της γης και της γονιμότητας. 

ΠΩΣ ΚΑΘΙΕΡΩΘΗΚΕ 

Η Γιορτή της Μητέρας θεωρείται ένας καλός λόγος για εκδηλώσεις ειλικρίνειας για την αγάπη και 
την εκτίμηση που τρέφουμε προς το πρόσωπο που μας έφερε στη ζωή. Η συγκεκριμένη ημέρα 
ωστόσο σύμφωνα με το National Geographic, έχει πιο μελαγχολικές ρίζες. 

 
Η Γιορτή της Μητέρας, ξεκίνησε ως ημέρα μνήμης και πένθους των γυναικών που είχαν χάσει 
τα παιδιά τους, και γενναίους στρατιώτες στον πόλεμο, υπενθυμίζοντας ότι ο αγώνας μέχρι την 
ειρήνη είναι μακρύς. Όταν η επέτειος άρχισε να εμπορευματοποιείται, η μεγαλύτερη 
υποστηρίκτρια της ιδέας, Anna Jarvis εναντιώθηκε με όλα τα μέσα, καταλήγοντας να πεθάνει 
μόνη και χωρίς χρήματα σε ένα σανατόριο. 
Η ιστορία ξεκίνησε τη δεκαετία του 1850, όταν με διοργανώτρια την μητέρα της Anna, μια 
εθελοντική ομάδα γυναικών από τη δυτική Βιρτζίνια πρωτοστατούσε για την καλυτέρευση των 
συνθηκών υγιεινής των μητέρων αλλά και των παιδιών τους.  Μέλημα των γυναικών ήταν 
παράλληλα η φροντίδα των τραυματισμένων στρατιωτών και από τα δύο μέτωπα του 
αμερικανικού εμφυλίου, (1861- 1865). 
Στα χρόνια που ακολούθησαν μετά τον πόλεμο, η Jarvis και οι υπόλοιπες γυναίκες οργάνωναν 
πικνίκ “Φιλίας” και πραγματοποιούσαν συμβολικές εκδηλώσεις με σκοπό την ενεργό πολιτική 
δράση του γυναικείου πληθυσμού για την προώθηση της ειρήνης και τη συμφιλίωση των δύο 
πλευρών. Με στόχο ακριβώς έναν ενεργό πολιτικό ρόλο από την πλευρά των γυναικών, πέρα από 
τη μητέρα της Anna που είχε συνθέσει “Ύμνο μάχης για τη Δημοκρατία” και είχε συντάξει τη 
Διακήρυξη για τη Γιορτή της Μητέρας, η συγκεκριμένη ημέρα καθιερώθηκε κυρίως, από την κόρη 
της, Anna. 

 

Η ίδια οργάνωσε τον πρώτο εορτασμό της Γιορτής της Μητέρας το 1908 καθώς είχε επηρεαστεί 
έντονα από τον θάνατο της μητέρας της το 1905. Στις 10 Μαΐου της ίδιας χρονιάς, είχαν 
προγραμματιστεί εκδηλώσεις στον τόπο όπου είχε γεννηθεί η Jarvis, στο Grafton της δυτικής 
Βιρτζίνια. 

Μια εκκλησία μάλιστα ανάμεσα στα μέρη που έγιναν οι εκδηλώσεις, τώρα έχει μετονομαστεί σε 
Διεθνή Βωμό της Ημέρας της Γυναίκας. Μέσω των προσπαθειών της Jarvis, η Ημέρα της Μητέρας 
άρχισε να γιορτάζεται σε περισσότερες πόλεις. To 1914 o πρόεδρος των ΗΠΑ, Woodrow Wilson 
καθιέρωσε ως επίσημη ημέρα την δεύτερη Κυριακή του Μάη. 

Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ 



Η Αμερικανίδα Ann Maria Reeves Jarvis διοργάνωσε για πρώτη φορά το 1865 ένα κίνημα με το 
όνομα Mothers Friendships Day και συναντήσεις με το όνομα Mothers Day Meetings. Σε αυτές τις 
συναντήσεις οι μητέρες αντάλλασσαν απόψεις και εμπειρίες. Το 1870 η Julia Ward Howe 
διοργάνωσε μια εκδήλωση φιλειρηνικής συγκέντρωσης μητέρων. Το σλόγκαν ήταν peace and 
motherhood με σκοπό, τα παιδιά να μην στέλνονται στον πόλεμο. 

 

Η ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Στην Ελλάδα η γιορτή της μητέρας συνδέθηκε με την εορτή της Υπαπαντής (2 
Φεβρουαρίου). Τότε η ορθόδοξη εκκλησία γιορτάζει την Παναγία με τον Ιωσήφ που πηγαίνουν 
τον 40ήμερο Ιησού στο Ναό για ευλογία. Να «σαραντίσει», με σύγχρονη ορολογία. Μια κίνηση 
που ακόμα σήμερα κάνουν οι χριστιανές μητέρες (Σαραντισμός). Ο παράλληλος εορτασμός της 
μητέρας ξεκίνησε το 1929 με προφανή τον συμβολισμό. Όμως κατά την δεκαετία του 1960, ο 
εορτασμός ατόνησε και ενισχύθηκε η δυτικόφερτη συνήθεια εορτασμού της 2ης Κυριακής του 
Μαΐου. 
                                                                                                                                            ΠΗΓΗ: 𝑁𝐸𝑊𝑆𝐼𝑇. 𝐺𝑅 

 

Διαβάζω το παρακάτω ποίημα και συμπληρώνω τις μαργαρίτες που ακολουθούν:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Παρακολουθώ το βίντεο που βρίσκεται στον πιο κάτω σύνδεσμο: 

https://youtu.be/f7TIUk3q_Wo  

Στη συνέχεια, αφού πάρω ιδέες, επιλέγω και κάνω μια από τις παρακάτω 

δραστηριότητες: 

 Φτιάχνω τη δική μου κάρτα και τη χαρίζω στη μαμά μου 

 Φτιάχνω μια αφίσα με μηνύματα και ζωγραφιές για τη δική μου μαμά. 

 

 Η Καλύτερη μαμά του κόσμου: Ακούω το τραγούδι με τη μαμά μου!!! 

 https://youtu.be/_ypu_AeIFAc  

 

 Φτιάχνω αν θέλω κι άλλες κατασκευές για τη γιορτή της μητέρας πατώντας 

στους παρακάτω συνδέσμους: 

https://anthipatsouri.wordpress.com/2012/05/05/%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE

%B5%CF%85%CE%AD%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7-

%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AE-%CF%84%CE%B7%CF%82-

%CE%BC%CE%B7%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%82/   

https://youtu.be/WUGrIop_pwo  

 

 

Τι κάνει η 

μαμά μου 

για εμένα… 

Τι θέλω να 

κάνω εγώ 

γι αυτήν… 
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